

——聚焦全市推动高质量发展第二次现场会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动

落户江门的企业对未来发展信心十足—— 选择江门，定能共赢未来

□江门日报记者 林立竣 朱磊磊 张奕维 何榕 陈婵

江门逐渐成为企业投资的热土。在昨天举行的全市推动高质量发展第二次现场会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动上，落户江门的的企业纷纷表示，江门地处大湾区“承东启西”的关键位置，区位优势明显，产业布局定位精准，具备资源要素丰富、劳动成本合理优势，加上政府高效务实、营商环境良好，选择江门，定能共赢未来。

选择江门 共享优质投资热土

“为了进一步扩张产能和拓宽版图，今年我们决定在第一期基础上追加投资，目前已顺利取得用地以及开工建设。”江门恒创睿能环保科技有限公司董事长陈志鹏满怀信心地表示。

为抢抓全球锂电池应用普及以及新能源汽车产业的高速发展机遇，2019年，这个由UCSD与哥伦比亚大学海归研究生创立的针对锂电池综合利用的科技公司选择落户江门。在3年多的发展历程里，江门市恒创睿能环保科技有限公司得到了地方政府的大力支持。在陈志鹏看来，江门营商环境良好，地理位置优越，交通便捷，而且有着完善的产业链。“我们企业的项目一期已在去年3月顺利建成并投产，

在去年7月实现上架，全年实现规上工业产值7.4亿元。我们目前投产的效率与质量，进一步印证了江门的环境是非常好的，说明江门是一片优质投资热土，也是能够让新能源行业发展的、成长的地方。”陈志鹏说。

同样看好江门的还有港资企业江门市优彼思化学技术有限公司，该企业计划投资5亿元在江海区建设优彼思新材料总部项目，以实现国产替代进口。“江门是粤港澳大湾区重要节点城市，区位优势明显，而且政府部门很务实、办事效率高。因此，我们计划将项目总部基地整体搬迁到江海区。”该企业副总经理吴家麟表示，全省高质量发展大会召开后，企业感受到了政府部门干事创业的信心和决心，对未来发展也信心十足。

另一边，进入全球糖果行业前100强的金多多食品集团正计划让旗下的阿麦斯食品科技(江门)有限公司深耕江门，打造“五个中心”：创意糖果生产中心、营养糖果生产中心、健康生物糖果制造中心、食品创新研发中心和电商新零售配送中心。

“江门交通发达、可拓展空间大、文化底蕴深厚，政府部门主动为企业发展提供支持和帮助，营商环境非常不错。”金多多食品集团总经理马红帆表示，企业非常有信心在江门发展壮大，已由最初计划投资2.84亿元增加到现在的超6亿元；高端糖果生产中心项目建成后，企业将拥有20余条生产

线，为进一步提升全球糖果市场份额提供保障。

携手江门 共创无限商机未来

“今天的集中开工仪式，传递了江门市委市政府‘起步即冲刺，开局即决战’的强力号召和大干一场的决心，相信政企同心，定能闯出一番新天地。”在活动现场，江门创维显示科技有限公司副总经理程晓丰信心满满地说。

近年来，江门紧紧抓住“双区”和横琴、前海两个合作区建设的历史机遇，坚持以产业数字化、集群化、生态化为主线，做强做大支柱产业，于2019年成功引进江门创维显示科技有限公司签约落户鹤山工业城，并于2021年4月启动江门创维智能显示产业园项目。今年初，这个总投资达6.7亿元、总规划建筑面积约17万平方米，集现代化、智能化于一体的江门创维智能显示产业园正式建成开园。

“这意味着我们真正在这里落地生根了。新的项目生产线会涵盖更多产品，整个园区的生产会更加智能化，管理会更加信息化，也会为产业链提供更多支持。”程晓丰对未来的发展发展前景充满信心，“我们企业大多数产品将出口俄罗斯、波兰等地。随着RCEP的生效，企业的出口迎来新的机遇。”

企业对投资江门充满信心，离不开良好的营商环境。在

活动现场，信义玻璃控股有限公司执行董事兼集团副总裁李圣根深有感触地表示：“怎么提升营商环境，听起来挺‘高大上’的，但实际上，政府实实在在地办事，就是最好的营商环境。江门政府办事作风务实，与我们企业的实干理念不谋而合。”

作为全球领先的综合玻璃制造厂商和新能源领域的引领者，信义集团于2007年选择牵手江门，在江海区设立信义玻璃控股有限公司，建厂生产；10多年来，又先后在蓬江、开平等布局，建设玻璃生产基地，投资建设大型农光互补电站；如今在鹤山“再下一子”——投资20亿元打造高端浮法玻璃生产线、多条低辐射LOW-E镀膜生产线及建筑节能玻璃生产线，更是彰显了江门工业发展的强大潜力与吸引力。

同样在江门这方创业沃土扎根20余年的广东芳源新材料集团股份有限公司，实现了从无到有、从有到优、从优到强的跨越，成为新会区“3+N”产业集群的“链主”企业。回顾过往发展经历，广东芳源新材料集团股份有限公司董事、副总经理吴芳感慨地说：“具备良好的投资环境的江门，是一个适合创业、就业的好地方。”

春光正好，干字当头。在高质量发展新赛道上，选择江门，扎根侨乡、播下“春天第一粒种子”的江门企业，正将愿景变为实景。

开平市

进一步延伸金属制品产业链条

开平会场开工(投产)重大项目共34个，总投资189.77亿元。其中，开工项目29个，总投资134.87亿元；投产项目5个，总投资54.9亿元，为开平市高质量发展注入新活力、积蓄新动能。

新年伊始，开平招商工作锚定高质量发展首要任务，突出“制造业当家”和“项目为王”，工业项目占比大是最大亮点——工业项目总投资占比高达86.1%，包括杰茂新材料、朗胜智能照明、澳佳卫浴等开工项目和国电投燃气热电、世昌新材料、腾盛模具等投产项目，涵盖金属制品、新一代电子信息、食品、新材料等领域。

当天还举行了广东杰茂新材料科技有限公司项目开工仪式。广东杰茂新材料科技有限公司是集研发、设计、生产、销售于一体的大型现代化企业，也是国内最大的幕墙装饰新材料生产供应商之一，先后获得国家级“高新技术企业”、地市级“专精特新小巨人”等荣誉。该项目主要生产铝质幕墙新材料装饰板，总投资10亿元，用地约8.3万平方米，建成后预计年产值超7亿元。项目的开工建设，将进一步延伸翠山湖产业转移工业园的金属制品产业链条，提升全过程产品开发和科技创新能力，构建产业集群发展新高地。

接下来，开平市将全面实施制造业当家“一把手”工程，大力培育高端装备制造、生物医药与健康等战略性新兴产业，积极推动水暖卫浴、食品及纺织服装等传统优势产业转型升级，千方百计引进一批旗舰型、龙头型、基地型大项目，力争在奋力打造“先进制造强市”上取得更大成效。(胡涛)

恩平市

推动建设新一代 电子信息产业

恩平会场集中开工(投产)项目33个，计划总投资85亿元，涵盖工业、民生、生产性服务及基础设施建设等多个领域。其中，工业项目23个，总投资近70亿元，充分体现了恩平坚持发展实体经济不动摇、以制造业当家的决心。

从项目的类型来看，可谓是亮点纷呈。其中，珠西科创智谷项目是恩平会场投资额最大的项目，旨在进一步提升产业集聚发展水平，推动建设恩平市新一代电子信息产业园。该项目由中山市元子实业有限公司投资建设，计划投资33亿元，总用地约46.7万平方米，总建筑面积约77万平方米，达产后年产值约100亿元。此外，当天有7个智能装备制造业企业的项目开工投产，将有效补充完善壮大恩平现有的智能装备制造业产业链，进一步推动这一新兴产业在恩平做大做强，不断擦亮“恩平智造”品牌。恩平工业园职教园区项目(一期)等3个关于人才培育的项目也齐齐开工，扎实推进“人才倍增”工程。总投资3亿元的恩平产业转移工业园大田片区基础设施配套项目开工建设，吹响了恩平工业园扩园提质的号角。

开局决定全局，起势决定胜势。接下来，恩平市将继续深入推进“工业振兴”“园区再造”工程，以“非常之力”引项目，以“非常之心”优服务，以“非常之举”促建设，推动项目招商引资工作实现新突破。切实为企业送政策、解难题、优服务，推动重大项目蓄水池“涨起来”、项目建设进度“快起来”、竣工达产成果“多起来”，加快推进高质量发展。(胡俊杰 周晓莹 梁晓敏)

鹤山市

推进产业链发展 壮大产业集群规模

在鹤山会场，53个项目集中签约、开工(投产)，计划总投资263亿元。其中，签约项目21个，计划总投资约80亿元；开工项目20个，总投资约140亿元；投产项目12个，总投资约43亿元。这些项目涉及新能源、先进装备制造、新材料等产业，将有力推进产业链发展，壮大鹤山产业集群规模，推动鹤山的制造业高质量发展。

现场进行了鹤山信义玻璃项目开工启动仪式。据悉，信义集团是全球领先的综合玻璃制造厂商和新能源领域的引领者，鹤山信义玻璃项目总投资20亿元，建设两条日熔量分别为900吨、950吨的高端浮法玻璃生产线、多条低辐射LOW-E镀膜生产线及建筑节能玻璃生产线，主要生产优质浮法玻璃、建筑节能玻璃，达产后预计年产值20亿元。“我们将以良好的业绩回报政府的支持，按期完成工程建设任务。”信义玻璃控股有限公司执行董事兼集团副总裁李圣根说。

重大项目是稳定经济运行的“压舱石”、推动高质量发展的“硬支撑”，一个重大项目就是一个经济增长点。当天，鹤山还举行重大项目推进誓师仪式，大家表决心、亮态度，一切围绕项目转，一切盯着项目干，喊出冲天干劲，以“抢”的意识、“争”的劲头、“拼”的锐气，加快把手中的“施工图”转化为鹤山的“实景图”。接下来，鹤山市将积极推进开工项目加快建设、建成项目加快投产、投产项目加快达产，为企业抢占市场、壮大发展创造先机，为推动鹤山高质量发展注入强劲动力。(湛磊 何雯意 张舜同)

蓬江区

工业项目引领地位突出

2023年，蓬江区共安排重点建设项目144个，计划总投资1146亿元，年度计划投资超260亿元，同比增长25%。一季度签约、开工(投产)项目共47个，总投资超300亿元，其中开工(投产)项目26个，总投资201.5亿元；签约项目18个，总投资超100亿元。

工业项目引领地位突出。在26个动工、投产的项目中，工业项目占比超一半，涵盖高端智能装备制造、新一代信息技术、智能家电、健康食品等领域，包括柏涛高端装备产业园、颐康正大预制菜产业基地、弗兰德5G通信设备生产项目等一批具有良好示范带动作用的重大项目，助力蓬江加快现代化产业体系建设。

蓬江会场所在的华南激光谷，是蓬江区高度重视、积极谋划、全力推进的激光产业

园区。该项目总投资30亿元，规划建设激光产业智造区、激光创新加速器、激光创智综合等产业配套载体，引进一批激光与高端装备专精特新企业和产业配套企业。首期建筑面积7万平方米，将于一季度开工建设，已引进泓洋激光、佛山外部轴机器人等一批激光新能源高端装备配套企业落户。

承载产业落地的园区将进一步得到完善——蓬江区预制菜产业园将新建冷库设施3.6万立方米、厂房10.8万平方米，同时做好道路配套、场地平整等。聚焦城市规模、功能、品质三大核心要素，蓬江将大力推进天河大道(华盛路—华丰路)工程、蓬江综合体和美丽圩镇建设项目等，持续提升城市品质，助推产城人高度融合发展，让人民群众共享高品质生活。(罗霏 胡晴晴)

江海区

“对外招引+本土培育”双向发力

在高新(江海)会场，46个重大项目集中开工(投产)，总投资达340亿元，涵盖安全应急产业、新一代电子信息、前沿新材料等多个领域。从项目规模看，超10亿元项目10个，超5亿元项目20个；从产业领域看，安全应急产业项目38个，占比超82%。

其中，优巨特种工程塑料复合改性及加工应用二期项目，致力于打造聚芳醚系列高分子材料，实现国产材料取代进口材料。据了解，该二期项目计划总投资5亿元，建筑面积约13.6万平方米，将建成年产20000吨特种工程塑料复合改性生产及应用加工基地，预计达产后年产值15亿元。优巨新材副总经理马俊涛表示，企业将努力提高管理水平与管理效率，持续加大研发投入增强竞争实力、稳供稳产积极提高市场占有率、加快投资项目建设进度，稳步推进IPO上市工作。

近年来，江海区牢固树立“项目为王”理念，强化项目全生命周期管理，注重“对外招引+本土培育”双向发力，引进一批龙头企业项目，扶持一批标杆企业在江海做大做强。江海区将以本次活动为契机，拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，主动对接服务，提升服务效率，及时解决卡点、堵点问题，为项目建设创造一切条件，提供一切便利，确保项目快速启动、快速建设、快速完工。各项建设单位也将在确保安全质量的前提下，全力推动项目建设，把疫情耽误的时间“抢”回来，把发展的势头“燃”起来，全力争取项目早竣工、早投产、早达效。(何榕 李雨溪)

新会区

培育壮大新能源电池产业集群

新会区集中开工(投产)项目38个，总投资达460亿元。其中，开工项目22个，投产(竣工)项目16个，涉及新能源电池、新材料、高端装备制造、新一代信息技术等重点产业；6个新能源动力电池产业链重点项目集中开工投产；5个投资超10亿元的项目中，中创新航、深圳科达利、广州天赐落户项目正全力加速，吹响工业投资开春“号角”，助力新会区培育壮大新能源电池产业集群。

活动现场，20个项目集中签约，计划总投资约326亿元。上台签约的6个项目中，有4个项目属于新能源电池产业，2个项目分别属于装备制造业和绿色建筑产业。其中，广东芳源新材料集团股份有限公司是新会本土企业，扎根江门21年，立足循环经济领域，依托有色金属资源综合利用技术，打造全国示范性的动力电池正极材料生产基地和废旧动力电池回收利用基地。目前，该公司已成为新会区“3+N”产业集群的链主企业。“我们将积极响应高质量发展的号召，在进一步加快公司自身发展步伐的同时，带动新能源电池产业集群规模化集约化发展。”广东芳源新材料集团股份有限公司董事长罗爱平表示。

接下来，新会区将全面实施制造业当家“一把手”工程，拿出更多实招硬招，为所有落户新会的项目提供贴心的全生命周期服务，解决企业后顾之忧，确保项目快开工、快建设、快投产、快盈利。今年，新会区将力争引进项目总投资不少于500亿元，工业投资不少于320亿元，全力冲刺千亿GDP强区。(黄胜)

台山市

项目含金量高覆盖面广

在台山会场，32个重大项目签约、开工(投产)，总投资超433亿元，将持续为台山高质量发展注入强劲动力。

近年来，台山市抢抓“双区”建设发展机遇，凝心聚力强化招商引资工作，真抓实干推进项目建设，下大力气不断优化营商环境，吸引一批项目在台山落地生根，推动一批项目开花结果，培育一批批项目做大做强。此次集中签约、开工(投产)的项目中，开工(投产)项目有22个，总投资183亿元。这些项目含金量高、覆盖面广，包括启迪生物医药产业园、中电建绿色建材、联科机电、宝达复合新材料等一批先进制造项目，涉及生物医药、新材料等。

礼炮轰鸣，启迪生物医药产业园项目现场正式奠基培土，标志着这个投资10亿元的项目正式开工。启迪生物医

药产业园项目由广东启迪集团投资建设，落户广海湾经济开发区临港经济板块，着力打造生物医药全产业链。预计项目全面建成后，年产值超5亿元，年税收超3000万元。

悦禾海洋牧场项目也是本次活动的开工项目之一。这是一个打造集工业、农业、文旅于一体的综合体项目，将高水平建设国家级海洋牧场示范区。澳门悦禾海洋产业发展有限公司董事总经理林霖表示：“选择江门台山，是因为这里自然环境优越、营商环境好。我们将紧抓发展机遇，加大投入，加快建设，干出实效，干出成绩。”

接下来，台山将在高质量发展中以“一马当先”带动“万马奔腾”，更好服务大局、开创新局。想方设法推进度，按时保质完成各项建设任务。(林育辉 陈方欢 陈素敏)

